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ЎРОКАЎ ЛІТАРАТУРНАГА ЧЫТАННЯ

Шархун Вера Аляксееўна
настаўнік пачатковых класаў ДУА “Дараганаўскі вучэбна-педагагічны 

комплекс дзіцячы сад -  сярэдняя школа” 
г. Асіповічы, Магілёўская вобласць

Анатацыя. У  артыкуле разглядаюцца магчымасці ўрокаў літаратурнага чытання ў 
маральным выхаванні вучняў праз фарміраванне іх чытацкіх уменняў.

Духоўна-маральнае выхаванне дзяцей з’яўляецца адной з ключавых 
праблем, якія стаяць перад южным з бацькоў грамадствам і дзяржавай у 
цэлым. Таму ўзрастае значэнне выхаваўчай функцьгі пачатковай шюлы. 
Асаблівую ролю пры гэтым маюць урокі літараіурнага чытання. Верашд- 
насць дасягнення выхаваўчых мэт пры вывучэнні літараіуры тлумачыцца 
высокім маральным патэнцыялам і дваістай прыродай вучэбнага прадмета 
“Літараіурнае чытанне” Па словах К. Д. Ушынскага, “чытанне -  гэта прак- 
тыкаванне ў маральным пачуцці, таму адна з галоўных задач урокаў літа- 
раіурнага чытання -  тэта духоўна-маральнае выхаванне, станаўленне асобы 
дзіцяці, узбагачэнне душы праз чытаннс. разважанне, праз пачуцці” [2].

Галоўнай умовай рашэння задач маральнага выхавання вучняў на 
ўроках “Літаратурнага чытання” з’яўляецца арганізацыя асобасна знач- 
нага для вучня паўнавартаснага чытання і глыбокага аналізу мастацкіх 
твораў. У лік праграмных твораў уваходзяць класічныя тэксты род- 
най і сусветнай літаратуры, творы сучасных паэтаў і ггісьменнікаў, а 
таксама фальклорныя тэксты. Вялікі ўплыў на дзяцей аказваюць на- 
родныя казкі, якія добра ўспрымаюцца і засвойваюцца. Сумесны з
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дзецьмі аналіз прачытаных літаратурных тэкстаў, абмеркаванне казач- 
ных сітуацый і характараў герояў і іх учынкаў спрыяе фарміраванню 
ўменняў правільных паводзін у тых ці іншых сітуацыях. Дзеці адчу- 
ваюць эстэтычную асалоду, чытаючы казкі, вучацца пашане да ста- 
рэйшых, спасцігаюць асновы праведнага жыцця. Адрасаваныя дзецям 
пацешкі, прымаўкі, заклічкі выказваюць клопат, каханне, пяшчоту, веру 
ў паспяховую будучыню. У іх высмейваюцца чалавечыя недахопы і зага- 
ны, усхваляюцца станоўчыя якасці чалавека. У прыказках і прымаўках 
выяўляецца шматвекавая мудрасць народа, яго назіранні над светам, на- 
вакольнага прыродай і ўзаемаадносінамі паміж людзьмі.

Трэба, каб на ўроку дзеці думалі над прачытаным, суперажывалі геро
ям, ацэньвалі іх учынкі, асэнсоўвалі іх праблемы, суадносілі іх жыццё са 
сваім жыццём, імкнуліся паступаць у адпаведнасці з маральнымі нормамі 
грамадства, суадносілі свае ўяўленні пра дабро і ліха з маральнымі 
каштоўнасцямі літаратурнага героя, а па сутнасці -  свайго народа і 
ўсяго чалавецтва, увасобленымі ў творы яго аўтарам. А гэта дасягаецца 
праз фарміраванне чытацкіх уменняў малодшых школьнікаў на ўроках 
літаратурнага чытання, як рускага, так і беларускага. Чытацкія ўменні ў 
навукова-метадычнай літаратуры ў шырокім разуменні ахопліваюць усю 
літаратурна-навучальную дзейнасць школьнікаў: уменні аналізу і ацэнкі 
твора, маўленчыя ўменні, бібліяграфічныя ўменні. У вузкім -  тлумачац- 
ца як ўменні, неабходныя для ўспрымання мастацкага твора. Чытацкія 
ўменні ўключаюць у сябе ўменне адказваць на пытанні і самастойна 
фармуляваць пытанні да мастацкага тэксту, успрымаць і разумець чужое 
чытанне, слухаць і пераказваць прачытаны тэкст, дзяліць мастацкі тэкст 
на часткі, фармуляваць асноўную думку мастацкага твора, аднаўляць ва 
ўяўленні карціны жыцця, намаляваныя пісьменнікам.

Дыялог з тэкстам неабходны для фарміравання “ідэальнага чыта- 
ча”, які разумее тэкст не толькі на ўзроўні фактычнага матэрыялу, але
і знаходзіць сэнс прачытанага пры дапамозе пастаноўкі пытанняў да 
тэксту да чытання і пад час чытання. З дапамогай разнастайных мета- 
дычных прыёмаў наўмысна ўзмацняецца сітуацыя пошуку, што аказвае 
ўплыў на павышэнне актыўнай і ўсвядомленай дзейнасці навучэнцаў 
пры працы з мастацкім творам на ўроках літаратурнага чытання.

У канцы XIX стагоддзя рускім педагогам Ц. П. Балталонам распра- 
цаваны метад выхаваўчага чытання [1], які мае на мэце паўнавартаснае 
ўспрыманне мастацкага твора. Метад выхаваўчага чытання рэалізуецца 
ў сістэме чатырох кампанентаў: чытанне сітуацыйнае, заяўленае, вярта- 
ючае, вольнае.
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Сітуацыйнае чытанне, як мяркуе Балталон, прадугледжвае вы- 
бар успрымання мастацкага твора з арыентацыяй на сённяшнюю 
сітуацыю. Заяўленае чытанне суадносіцца з пазнавальнымі інтарэсамі 
вучняў: на ўроках чытання вывучаюцца творы, якія зацікавілі малод- 
шых школьнікаў. Гэта праца ажыццяўляецца як па творах, прачытаных 
дзецьмі дома па ўласным выбары, так і на аснове перачытвання пра- 
грамнага матэрыялу. Вяртаючае чытанне прадугледжвае перачытванне 
ўжо знаёмага дзецям мастацкага твора праз некаторы час з мэтай яго 
больш глыбокага ўспрымання, пераасэнсавання падзей школьнікамі, 
новага суперажывання героям, расстаноўкі акцэнтаў “добра” -  “дрэн- 
на”. Вольнае чытанне дае магчымасць азнаямлення з творамі па выбары 
саміх дзяцей з мэтай развіцця і самавыяўлення іх чытацкіх інтарэсаў.

Выхаваўчае чытанне -  эфектыўны сродак фарміравання чытацкіх 
уменняў малодшых школьнікаў толькі пры арганізацыі метадычна 
граматнага аналізу мастацкага твора, на аснове метадычных прыёмаў, 
скіраваных на развіццё асноўных чытацкіх уменняў малодшых 
школьнікаў у аспекце рашэння маральных праблем праз ўздзеянне на 
ўяўленне і пачуцці навучэнцаў.

Стварыць умовы для маральнага выхавання навучэнцаў -  адна з за
дач на І ступені агульнай сярэдняй адукацыі. Для рашэння гэтай зада- 
чы неабходна, каб настаўнік сістэматычна праводзіў працу, скіраваную 
на развіццё патрэбы ў чытанні (самастойным, ініцыятыўным) праз 
выкарыстанне разнастайных формаў урочнай і пазакласнай працы 
(сумеснае чытанне, чытанне-гульня, чытанне-разглядванне, слухан- 
не аўдыязапісаў, арганізацыю кніжных выставак, вядзенне чытацкіх 
дзённікаў); развіццё чытацкай кампетэнтнасці навучэнцаў не толькі праз 
аналіз мастацкіх тэкстаў на ўроку, але і праз арганізацыю літаратурных 
гульняў, творчых конкурсаў, заняткаў з элементамі тэатралізацыі; сты- 
муляванне творчасці дзяцей (падбор рыфмы, творчы пераказ, складанне 
казак і гісторый) і паўторнага эмацыйнага перажывання.

Усё вышэйпералічанае дазваляе казаць, што менавіта ўрокі літа- 
ратурнага чытання маюць спецыфічныя магчымасці ў справе фарміра- 
вання духоўна-маральных асноў асобы малодшага школьніка.
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